

Lineární rovnice s parametry

Někdy řešíme úlohy, jejichž zadání je téměř stejné, liší se pouze některými údaji.

Příklad 22:

Obdélníkový pozemek má délku $\left. \begin{array}{l} a) \text{ o } 20 \text{ m} \\ b) \text{ o } 28 \text{ m} \\ c) \text{ o } 25 \text{ m} \end{array} \right\}$ větší než šířku. Když se délka pozemku zmenšila o 5 m a šířka zvětšila o 10 m, zvětšila by se jeho výměra o 300 m². Určete rozměry pozemku.

Rěšení:

$$\begin{array}{l} S_1 = x \cdot (x+20) \\ S_2 = x \cdot (x+28) \\ S_3 = x \cdot (x+25) \end{array} \quad x$$

$$\begin{array}{l} a) \quad x+20 \quad \dots (x+20-5) \dots (x+10) \\ b) \quad x+28 \quad \dots (x+28-5) \dots (x+10) \\ c) \quad x+25 \quad \dots (x+25-5) \dots (x+10) \end{array}$$

je rovnice s parametrem \underline{d} a ←
neznamou \underline{x} .

Pleť:

$$a) (x+10) \cdot (x+20-5) = x \cdot (x+20) + 300$$

$$b) (x+10) \cdot (x+28-5) = x \cdot (x+28) + 300$$

$$c) (x+10) \cdot (x+25-5) = x \cdot (x+25) + 300$$

$\downarrow \quad \quad \quad \downarrow$
 $d \quad \quad \quad d$
 označíme 20, 28, 25 proměnnou \underline{d} .

Zobecníme:

$$(x+10) \cdot (x+d-5) = x \cdot (x+d)$$

Dosadíme-li do této rovnice

$d=20$, $d=28$ a $d=25$ dostaneme

úlohy a), b), c).

Rovnice s parametry jsou již prozrači, napiš. Lineární rovnice $ax+b=0$, kde $a, b \in \mathbb{R}$, je rovnice s neznámou \underline{x} a se dvěma parametry $\underline{a}, \underline{b}$. Rovnice $ax^2+bx+c=0$ má neznámou \underline{x} a tři parametry $\underline{a}, \underline{b}, \underline{c}$.

Rovnice s parametry je taková rovnice, v níž se vyskytl(i) vedle neznámé ještě další proměnné (parametry). Řešíme ji stejnými postupy jako běžné rovnice. Kterým rovnice s parametry jsou však odlišné na volbě parametrů, proto provedeme diskusi řešení rovnice vzhledem k parametrům.

! Při ní určíme, pro které hodnoty parametru máme rovnice!
 Smysle, můžeme konečný počet řešení, můžeme nekonečně mnoho
 řešení, nebo žádné řešení.

Rovnice s jedním parametrem

Příklad 23: Řešte rovnici $p(2-p)x = 4p$ s neznámou x a pa-
 rametrem $p \in \mathbb{R}$.

Rěšení: $p(2-p)x = 4p$

1) Je-li $p \cdot (2-p) \neq 0$, pak platí $\boxed{p \neq 0} \wedge 2-p \neq 0$
 $\boxed{p \neq 2}$

Podmínkou, že $p \neq 0 \wedge p \neq 2$ rovnici uprůstíme:

$$p(2-p)x = 4p \quad | :p(2-p)$$

$$x = \frac{4p}{p(2-p)} = \boxed{\frac{4}{2-p}} \quad \text{Dává rovnice} \\ \text{me 1 řešení.}$$

2) Je-li $p(2-p) = 0$, pak platí $\boxed{p = 0} \vee 2-p = 0$
 $\boxed{p = 2}$

Podmínkou, že $p = 0$ dostaneme:

$$p \cdot (2-p) \cdot x = 4p$$

$$0 \cdot (2-0) \cdot x = 4 \cdot 0$$

$$\boxed{0 \cdot x = 0} \quad \infty \text{ mnoho řešení, či-li řešení má je každé } x \in \mathbb{R}.$$

Podmínkou, že $p = 2$ dostaneme:

$$p(2-p)x = 4p$$

$$2 \cdot (2-2) \cdot x = 4 \cdot 2$$

$$\boxed{0 \cdot x = 8} \quad \text{rovnice nemá} \\ \text{řešení}$$

Dískuse výsledky můžeme
 přehledně zapísat do
 tabulky.

p	Řešení
$p = 0$	$x \in \mathbb{R}$
$p = 2$	$x \neq 0, x \in \emptyset$
$p \notin \{0, 2\}$	$x \in \left\{ \frac{4}{2-p} \right\}$

Příklad 24: Řešte následující rovnici s parametrem a a
množinou X .

$$x+1 - \frac{2x+a+1}{a} = \frac{a-x}{a}$$

1) Pro $a=0$ je $X = \emptyset$.

2) Pro $a \neq 0$ rovnici upravíme: $x+1 - \frac{2x+a+1}{a} = \frac{a-x}{a} \quad | \cdot a$

$$a(x+1) - (2x+a+1) = a-x$$

$$ax+a-2x-a-1 = a-x$$

$$ax-x = a+1$$

$$x(a-1) = a+1$$

3) Podmínkou, že $a-1 \neq 0$
 $[a \neq 1]$ dostáváme

$$x \cdot (a-1) = a+1$$

$$x = \frac{a+1}{a-1} \quad 1 \text{ řešení}$$

Podmínkou podmínkou $a \neq 0$ (*) a s pomocí podmínkou $a \neq 1$
má řešení $x = \frac{a+1}{a-1}$.

4) Podmínkou, že $a-1=0$
 $a=1$ dostáváme:

$$x(a-1) = a+1$$

$$x(1-1) = 1+1$$

$$0 \cdot x = 2 \Rightarrow x \in \emptyset, \text{ nebo } x = \emptyset$$

a	Řešení
$a=0$	$x \in \emptyset$
$a \neq 0, 1$	$x = \frac{a+1}{a-1}$
$a \neq 0, 1$	$x \in \emptyset$

Následující rovnice s jedním parametrem jsou ze strany
úloh pro obch. zhodovány ze str. 25.

Příklad 25: a) $ax+5=3x$ → Pro $a-3=0$, čili $a=3$ dostáváme:

$$ax-3x = -5$$

$$x(a-3) = -5$$

$$x(a-3) = -5$$

$$x(3-3) = -5$$

$$0 \cdot x = -5; x \in \emptyset \text{ (rovnice nemá řešení)}$$

Pro $a-3 \neq 0$, či-li $a \neq 3$ dostáváme:

$$x(a-3) = -5 \quad | : (a-3)$$

$$x = \frac{-5}{a-3} = \boxed{\frac{5}{3-a}} \quad 1 \text{ řešení}$$

a	Řešení
$a=3$	$x \in \emptyset$
$a \neq 3$	$x = \frac{5}{3-a}$

b) $\frac{x-2a}{x+2} - 3 = 2a \quad | \cdot (x+2)$ s podmínkou $\boxed{x \neq -2}$

$$x-2a-3(x+2) = 2a(x+2)$$

$$x-2a-3x-6 = 2ax+4a$$

$$-2x-2a-6 = 2ax+4a \quad | : (-2)$$

$$x+a = -3a-3$$

$$x(1+a) = -3a-3$$

1) S podmínkou $1+a=0$, či-li $\boxed{a=-1}$ dostáváme

$$x(1+a) = -3a-3$$

$$x(1-1) = -3 \cdot (-1) - 3$$

$\boxed{0x=0}$ řešením je každé $x \in \mathbb{R} - \{-2\}$

2) S podmínkou $1+a \neq 0$, či-li $\boxed{a \neq -1}$ dostáváme:

$$x(1+a) = -3a-3$$

$$x = \frac{-3a-3}{1+a} = \frac{-3(a+1)}{1+a} = \boxed{-3}$$

a	Řešení
$a=-1$	$x \in \mathbb{R} - \{-2\}$
$a \neq -1$	$x = -3$

c) $x - \frac{2}{a^2} = \frac{1}{a^2} \cdot (4x+a) \quad | : a^2$ s podmínkou, že $\boxed{a \neq 0}$ dostáváme

$$ax - 2 = 4x + a$$

$$ax - 4x = a + 2$$

$$x(a^2 - 4) = a + 2$$

1) S podmínkou, že

$a=2$ dostáváme:

$$x(2^2 - 4) = 2 + 2$$

$$0 \cdot x = 4 \Rightarrow x \in \emptyset \quad (\text{žádné řešení})$$

$$\rightarrow a^2 - 4 = 0$$

$$(a+2) \cdot (a-2) = 0$$

$$(a+2=0) \vee (a-2=0)$$

$$\underbrace{a=-2 \vee a=2}_{a=\pm 2}$$

$$a = \pm 2$$

2) \forall podmínkou, že $a = -2$ dostaneme:

$$x(a^2 - 4) = a + 2$$

$$x[(-2)^2 - 4] = -2 + 2$$

$0 \cdot x = 0$, riešením je každé $x \in \mathbb{R} - \{0\}$

3) \forall podmínkou, že $a^2 - 4 \neq 0$

$$a^2 \neq 4$$

$a \neq \pm\sqrt{4} \dots a \neq \pm 2$ dostaneme:

$$x(a^2 - 4) = a + 2 \quad | : (a^2 - 4)$$

$$x = \frac{a+2}{a^2-4} = \frac{a+2}{(a+2) \cdot (a-2)} = \boxed{\frac{1}{a-2}}$$

a	Riešenie
$a \neq 0, a = 2$	$x \in \emptyset$
$a \neq 0, a = -2$	$x \in \mathbb{R}$ (každé reálne číslo)
$a \neq 0, a \neq \pm 2$	$x = \frac{1}{a-2}$

d) $a(2x+1) = 4(x+3)$

$$2ax + a = 4x + 12$$

$$2ax - 4x = 12 - a$$

$$x(2a-4) = 12-a$$

Pro $2a-4 = 0$

$$2a = 4, \boxed{a=2} \text{ dostaneme}$$

$$x(2 \cdot 2 - 4) = 12 - 2$$

$$0x = 10, \boxed{x \in \emptyset}$$

Pro $2a-4 \neq 0 \dots \boxed{a \neq 2}$ platí:

$$x(2a-4) = 12-a$$

$$x = \frac{12-a}{2a-4} = \boxed{\frac{12-a}{2(a-2)}}$$

a	Riešenie
$a = 2$	$x \in \emptyset$
$a \neq 2$	$x = \frac{12-a}{2(a-2)}$

e) $\frac{x}{a-1} - \frac{2-x}{a} = 1 \quad | \cdot a(a-1)$ s podmínkou

$$ax - (2-x) \cdot (a-1) = a(a-1) \quad a \neq 0 \vee a-1 \neq 0$$

$$ax - (2a - ax - 2 + x) = a^2 - a \quad \boxed{a \neq 0 \vee a \neq 1}$$

$$ax - 2a + ax + 2 - x = a^2 - a$$

$$2ax - x = a^2 + a - 2$$

$$x(2a-1) = a^2 + a - 2$$

Pro $2a-1 = 0$, čiže $2a = 1 \dots \boxed{a = \frac{1}{2}}$

dostaneme:

$$x(2 \cdot \frac{1}{2} - 1) = (\frac{1}{2})^2 + \frac{1}{2} - 2$$

$$0 \cdot x = -\frac{5}{4} \Rightarrow$$

$$\boxed{x \in \emptyset}$$

Pro $a \neq \frac{1}{2}$ dostaneme

$$x(2a-1) = a^2 + a - 2 \quad | : (2a-1)$$

$$x = \frac{a^2 + a - 2}{2a-1}$$

\rightarrow Toto je kvadratický dvočlen.

$$a^2 - a - 2 = 0$$

$$a_{1,2} = \frac{-1 \pm \sqrt{1+8}}{2} = \frac{-1 \pm \sqrt{9}}{2} = \frac{-1 \pm 3}{2} = \begin{cases} 1 \\ -2 \end{cases}$$

$$a^2 - a - 2 = (a-1) \cdot (a+2)$$

$$x = \frac{(a-1) \cdot (a+2)}{2a-1}$$

a	Řešení
$a \neq 0, a \neq 1, a \neq \frac{1}{2}$	$x = \frac{(a-1) \cdot (a+2)}{2a-1}$
$a \neq 0, a \neq 1, a = \frac{1}{2}$	$x \in \emptyset$

Příklady z jiných zdrojů měi je sličná sloh po OA.

Příklad 26: Řešte rovnici s parametrem k a neznámou x .

$$\frac{kx+1}{x-2} = \frac{kx-1}{x+2} \quad | \quad (x-2) \cdot (x+2) \text{ s podmínkou } \boxed{x \neq \pm 2}$$

$$(kx+1) \cdot (x+2) = (kx-1) \cdot (x-2)$$

$$kx^2 + x + 2kx + 2 = kx^2 - x - 2kx + 2$$

$$2x + 4kx = 0 \quad | :2$$

$$x + 2kx = 0$$

$$x(1+2k) = 0$$

Pro $1+2k = 0$

$$2k = -1$$

$$\boxed{k = -\frac{1}{2}} \text{ dostáváme}$$

$$x[1+2 \cdot (-\frac{1}{2})] = 0$$

$$0x = 0; \quad \boxed{x \in \mathbb{R} - \{-2, 2\}}$$

Pro $\boxed{k \neq -\frac{1}{2}}$ platí:

$$x(1+2k) = 0$$

$$\boxed{x = 0}$$

k	Řešení
$k = -\frac{1}{2}$	$x \in \mathbb{R} - \{-2, 2\}$
$k \neq -\frac{1}{2}$	$x = 0$

Příklad 27:

$$ax^2 + (a-1)x - 1 = 0$$

1) Je-li $\boxed{a=0}$, je $0x^2 + (0-1)x - 1 = 0$

$$-x - 1 = 0$$

je lineární rovnice

$$\boxed{x = -1}$$

2) Je-li $a \neq 0$, je daná rovnice kvadratická. Pro její diskriminant

$$D \text{ platí: } D = (a-1)^2 + 4a = a^2 - 2a + 1 + 4a = a^2 + 2a + 1 = \underline{(a+1)^2}$$

Proto D je vždy nezáporný.

I.) Je-li $a = -1$, je $D = (-1+1)^2 = 0^2 = 0$

Pro $a = -1$, má rovnice jedinou (dvojnásobnou) kořen. Rovnice

$$\text{má tvar: } -1x^2 + (-1-1)x - 1 = 0$$

$$-x^2 - 2x - 1 = 0 \quad | \cdot (-1)$$

$$x^2 + 2x + 1 = 0$$

$$x_{1,2} = \frac{-2 \pm \sqrt{4-4}}{2} = \frac{-2 \pm 0}{2} = -1$$

$$x = -1$$

II.) Pro $a \neq 0$, $a \neq -1$ má rovnice 2 kořeny.

$$ax^2 + (a-1)x - 1 = 0$$

$$x_{1,2} = \frac{-(a-1) \pm \sqrt{(a-1)^2}}{2a} = \frac{1-a \pm |a+1|}{2a}$$

Pro $(a+1) \geq 0$ je $|a+1| = a+1$ a platí:

$$x_{1,2} = \frac{1-a \pm (a+1)}{2a} = \begin{cases} \frac{1-a+a+1}{2a} = \frac{2}{2a} = \frac{1}{a} \\ \frac{1-a-a-1}{2a} = \frac{-2a}{2a} = -1 \end{cases}$$

Pro $(a+1) < 0$ je $|a+1| = -a-1$

$$x_{1,2} = \frac{1-a \pm (-a-1)}{2a} = \begin{cases} \frac{1-a-a-1}{2a} = \frac{-2a}{2a} = -1 \\ \frac{1-a+a+1}{2a} = \frac{2}{2a} = \frac{1}{a} \end{cases}$$

a	Rovnice
$a = 0$	$x = -1$
$a \neq 0, a = -1$	$x = -1$
$a \neq 0, a \neq -1$	$x_1 = -1, x_2 = \frac{1}{a}$

Příklad 28:

a) $\frac{x-a}{x+1} = a+3 \quad | \cdot (x+1) \text{ p podmínkou } x \neq -1$

$$x-a = (a+3) \cdot (x+1)$$

$$x - a = ax + 3x + a + 3$$

$$-2x - ax = 2a + 3 \quad | \cdot (-1)$$

$$2x + ax = -2a - 3$$

$$x(2+a) = -2a - 3$$

Je-li $2+a \neq 0$

$a \neq -2$ dostáváme

$$x(2-2) = -2 \cdot (-2) - 3$$

$$0x = 1 \Rightarrow x \in \emptyset$$

Je-li $2+a \neq 0$ rovnici upravíme

$a \neq -2$

$$x = -\frac{2a+3}{a+2}$$

a	Řešení
$a = -2$	$x \in \emptyset$
$a \neq -2$	$x = -\frac{2a+3}{a+2}$

b) $\frac{x+a}{a} = ax - 1 \quad | \cdot a \quad \text{podmínkou } a \neq 0$

$$x+a = a^2x - a$$

$$x - a^2x = -2a$$

$$x(1-a^2) = -2a$$

$$x(1-a) \cdot (1+a) = -2a$$

Je-li $(1-a) \cdot (1+a) \neq 0$, pak

platí: $(1-a \neq 0) \vee (1+a \neq 0)$

$a \neq 1 \vee a \neq -1$

$a \neq \pm 1$

a dostáváme

pro $a = 1$

$$x(1-1) \cdot (1+1) = -2 \cdot 1$$

$$0x = -2 \Rightarrow x \in \emptyset$$

Pro $a = -1$

$$x[1-(-1)] \cdot (1-1) = -2(-1)$$

$$2 \cdot 0x = +2$$

$$0x = 2 \Rightarrow x \in \emptyset$$

Je-li $1-a \neq 0 \vee 1+a \neq 0$

$a \neq \pm 1$

a dostáváme

$$x = -\frac{2a}{1-a^2} = \frac{2a}{a^2-1}$$

$$x = \frac{2a}{a^2-1}$$

a	Řešení
$a = 0$	$x \in \emptyset$
$a \neq 0, a = \pm 1$	$x \in \emptyset$
$a \neq 0, a \neq \pm 1$	$x = \frac{2a}{a^2-1}$

c) $\frac{2x+p^2}{p+3} + \frac{2x-p^2}{p-3} = \frac{p^2+4}{p^2-9} \cdot x \quad | \cdot (p+3) \cdot (p-3)$

1) Pro $p = \pm 3$ je $x \in \emptyset$

Pro $p \neq \pm 3$ platí:

$$(2x+p^2) \cdot (p-3) + (2x-p^2) \cdot (p+3) = (p^2+4) \cdot x$$

$$2px + p^3 - 6x - 3p^2 + 2px - p^3 + 6x - 3p^2 = p^2x + 4x$$

$$4px - 6p^2 = p^2x + 4x$$

$$4px - p^2x - 4x = 6p^2$$

$$x(4p - p^2 - 4) = 6p^2$$

$$-x(p^2 - 4p + 4) = 6p^2 \quad (| \cdot (-1))$$

$$x(p^2 - 4p + 4) = -6p^2$$

$$x(p-2)^2 = -6p^2$$

Pro $(p-2)^2 = 0$ platí, ne také

$$p-2 = 0$$

$p=2$ a dostaneme

$$x(2-2)^2 = -6 \cdot 2^2$$

$$0x = -24 \Rightarrow x \in \emptyset$$

Pro $(p-2)^2 \neq 0$

$$p-2 \neq 0$$

$p \neq 2$ dostaneme

$$x = \frac{-6p}{(p-2)^2} = -\frac{6p}{(p-2)^2}$$

p	Řešení
$p = \pm 3$	$x \in \emptyset$
$p = 2$	$x \in \emptyset$
$p \neq \pm 3, p \neq 2$	$x = -\frac{6p}{(p-2)^2}$

Lineární rovnice se 2 parametry (nemějímo OA)

Příklad 29: Řešte rovnice s parametry a, b a neznámou x .

$$\frac{x+a}{x+1} = b \quad | \cdot (x+1) \quad \text{s podmínkou } x \neq -1$$

$$x+a = b(x+1) \quad \rightarrow \quad x(1-b) = b-a$$

$$x+a = bx+b$$

$$x-bx = b-a$$

Diskuze:

<p>Je-li $b=1 \wedge a=1$, tak platí: $x(1-1) = 1-1$ $0x = 0$ $x \in \mathbb{R} - \{-1\}$</p>	<p>Je-li $b=1 \wedge a \neq 1$, tak platí: $x(1-1) = b-a$ $0x = \underbrace{b-a}_{\text{je reálné číslo}}$ $x \in \emptyset$</p>	<p>Je-li $b \neq 1 \wedge a \neq 1$, tak platí: $x(1-b) = b-a$ $x = \frac{b-a}{1-b}$</p>
---	--	--

parametry a, b	Řešení
$b=1, a=1$	$x \in \mathbb{R} - \{-1\}$
$b=1, a \neq 1$	$x \in \emptyset$
$b \neq 1, a \neq 1$	$x = \frac{b-a}{1-b}$

Soustavy dvou lineárních rovnic se dvěma neznámými

Soustava rovnic $a_1x + b_1y = c_1$
 $a_2x + b_2y = c_2$,
 kde $a_1, b_1, c_1, a_2, b_2, c_2 \in \mathbb{R}$, se nazývá soustava dvou lineárních rovnic se dvěma neznámými x, y . Jejím řešením je každá uspořádaná dvojice $[x_0, y_0]$, která je řešením obou jejích rovnic.

Řešení těchto soustav provádíme metodou sčítací, dosazovací nebo kombinovanou z těchto metod. Ze ZS víme, že soustava může mít žádná řešení, nebo jedno řešení (mnoho řešení), nebo žádná řešení.

Příklad 1: Řešte soustavu rovnic (vložte n dovozek před π a ze sloupky udeřte pro $0A$).

a) (1a)250A): $3x + y = 3$ 1. (-2) 1.2 Vyřešíme sčítací metodou.
 $2x - 2y = 10$ 1. 3